

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trimestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.



PUNTOS DE SUSCRIPCION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica Redacción y Administración Calle Mayor, 41, Felanitx

El Felanitgense

SEMANARIO DE INTERESSES LOCALES Y MATERIALES



Doña LUISA JOFRE LLANDRICH y sus hijos Juan, Luisa y María Tobella

Murieron víctimas del naufragio del vapor «Valbanera» a mediados de Septiembre último.

R. I. P. A.

Sus hijos Lorenzo y Antonia Pons, madre política, hermanos y hermanas políticos y demás familia participan a sus amigos y conocidos tan sensible desgracia y les ruegan asistan al turno de misas que en sufragio del alma de los finados se celebrarán en la Iglesia Parroquial de Felanitx el lunes 20 del actual, de ocho a nueve y media.

No se invita particularmente

EN LA ESTACION ENOLOGICA

Conferencia de D. Adolfo Vazquez, Director de la Granja agrícola de Palma, sobre "Fertilización de las tierras para el cultivo de alternativa de secano."

La circunstancia de llegar el tren con mucho retraso, hizo que comenzara la conferencia algo más tarde de la hora anunciada.

El salón destinado a Cátedra se llenó totalmente, sentándose al lado del disertante el Sr. Alcalde y el Ingeniero Director de la Enológica Sr. Mestre. En breves frases excusó éste, por innecesaria, la presentación del Sr. Vazquez, persona ventajosamente conocida aquí y de la cual omitió todo elogio, que pudiese parecer interesado como dirigido a un miembro de la gran familia de los que en España se dedican al estudio de la ciencia agronómica.

Las primeras palabras del Sr. Vazquez fueron de salutación a los felanitgenses, recordando su venida cuando no era aún más que un proyecto la Estación Enológica, hoy convertido en realidad que puede enorgullecernos. Sintiendo no conocer todavía a la perfección la lengua mallorquina para expresarse en ella, manifestó que su conferencia iba a ser continuación de la que recientemente dió en San Juan, fundándola en los tres principales agentes de la producción agrícola: temperatura, humedad y fertilización.

Y prescindiendo de las dos primeras, porque de ellas trató anteriormente, pasó de una manera superficial sobre los elementos constitutivos de las plantas y sobre los cuerpos simples que éstas toman de la atmósfera, para fijarse solamente en los que absorben de la tierra, simplificando hasta reducir su estudio a tres: el nitrógeno, el fósforo y el potasio, como base de toda fertilización bien ordenada y razonable.

Hizo notar que dichos elementos están en los terrenos, pero no siempre en el estado de asimilabilidad ni en las proporciones precisas que cada cultivo exige; que puede una tierra ser rica en nitrógeno, por ejemplo, y no tener fertilidad porque es en ella difícil la vida microbiana si le falta el concurso de los fermentos amoniacales, nitrosos y nítricos; que la asimilación del

ácido fosfórico depende de la cantidad de caliza, hierro y alúmina y de su estado; que la potasa será o no aprovechable según se halle formando silicatos dobles de aluminio y potasio, o constituyendo sales, y según la existencia de ácidos que puedan atacar a los insolubles; y, en síntesis, que la fertilidad del terreno depende del conjunto de sus propiedades físicas, microbiológicas, mineralógicas y químicas, que separadamente no tienen un valor intrínseco apreciable.

Sentada la premisa de que la fertilidad natural poco ó nada resolvería, y que por tanto precisa intensificar la producción, pasó a describir la forma racional de obtener ésta mediante la ley de restitución completa, pues la fertilización unilateral con superfosfatos de cal, tan generalizada en Mallorca, generalmente empobrece el terreno en otros elementos hasta determinar un agotamiento del cual no tiene la culpa más que el desconocimiento de que las plantas sólo producen proporcionalmente a la cantidad del elemento que en más escasez contiene la tierra.

Después de pasar sucinta revista a las distintas clases de abonos, llegó a la conclusión de que el estiércol es el fertilizante por excelencia: contiene los elementos nitrógeno, fósforo y potasio, en proporciones variables; da soltura a los terrenos fuertes y firmeza a los sueltos; adiciona al suelo materia húmica, que tanto escasea en los campos de Mallorca; y tiene, en fin, por esa misma acción humífera, una importancia tan capital, que en toda explotación agrícola ocupa el lugar preferente, siendo esencialmente indispensable.

Pero esto no quiere decir—añadió—, que su empleo único sea suficiente. El estiércol está formado, generalmente, por los residuos de la producción de la misma finca, y no puede devolverla más que lo que de ella tomó; por tanto, los elementos que estén en minoría deben añadirse recurriendo a los abonos químicos, para formar el abono mixto, que es el más completo y el que intensifica más la producción.

Seguidamente trató de la manera de producir y conservar los estiércoles para llevar con ellos a la tierra todo el nitrógeno, ácido fosfórico y potasa que les sea dable almacenar; y pasando

a las producciones químicas, las analizó poniendo en guardia al agricultor respecto de la probabilidad de fraude que encierran los ofrecimientos de fórmulas completas, que rara vez responden a las necesidades de cada sementera.

Tratando del momento oportuno de estercolar, condenó la arréigada costumbre de hacerlo en el mismo momento de la siembra, para aconsejar que se entiene el estiércol con las labores primaverales, en la seguridad de que así gana mucho el cereal, porque las malas yerbas que hayan podido nacer, quedan destruidas con las labores anteriores a la siembra, sin que nada haya perdido el estiércol con la acción disgregadora del arado.

Puntualizando las exigencias en fecundantes de los diferentes cereales y leguminosas, estableció las fórmulas de fertilización en una escala graduada de tres tipos, mínimo, medio y máximo, fijando las cantidades que en cada uno de estos tipos han de aplicarse en estiércol, superfosfato de cal y cloruro de potasa, para la alternativa de secano en las prácticas de rotación de barbecho, cereal, habas y pastos.

Finalmente aconsejó el Sr. Vazquez mucho cuidado en la adquisición de abonos químicos, tan fácilmente adulterables, indicando las garantías que deben exigirse en todas las compras y la precisión de su solubilidad al agua y al citrato amónico; pues toda variación en el anunciado será sospechosa de fraude.

Las últimas palabras del elocuente Ingeniero fueron ahogadas por una nutrida salva de aplausos.

NOTICIAS GENERALES

DE LA PROVINCIA

Mañana a las tres de la tarde el equipo Bover Parets intentará batir el record oficial de España, poseído por Febrer Durán.

Aquel equipo viene efectuando todos los días pruebas de entreno en la pista del Veloz. La carrera será oficial.

En el local social se reunieron la mayoría de los elementos liberales que forman el Comité del partido en la capital.

De dicha reunión se facilitó la siguiente nota:

«Los reunidos, que constituyen la mayoría del Comité, deseosos de que pueda tener lugar una nueva concentración de fuerzas de la familia liberal de esta provincia, entienden y acuerdan por unanimidad disolver el actual Comité a fin de que su existencia no sea obstáculo a la creación de un organismo que recoja las aspiraciones liberales e imprima las orientaciones e idealidad de los actuales tiempos».

DE LA PENINSULA

Un periódico de la mañana publica nuevas declaraciones que a uno de sus redactores ha hecho el señor Dato.

Dice que estima imprescindible y de tal modo apremiante la reconstitución de los grandes partidos liberal y conservador.

En análoga situación—dice—se hallan el partido liberal y el conservador y su reconstitución hay que hacerla sobre base amplísima para que en ella entren todos los elementos afines de uno y otro lado, y éste, es, a mi juicio, el camino único para hacer frente a los problemas que cada día pueden agravarse.

Quien persista en mantener su grupo tendrá uno para él, pero no le hará apto para el Estado.

Acercas de la política interior mostrose muy parco en visperas del viaje de don Alfonso, cuya trascendencia nadie puede desconocer.

El señor Dato no ha querido hablar, pero sí da gran importancia al momento, y dice que la Prensa prestará un buen servicio dedicando gran atención a un punto internacional que los afecta muy de cerca.

—La «Gaceta» publica el siguiente real decreto: «A propuesta del ministro de la Guerra y de acuerdo con mi Consejo de ministros vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º Se llaman al servicio de las armas ochenta y seis mil hombres, de los cuales corresponden cinco mil doscientos cincuenta y seis a los mozos procedentes de revisión a quienes por el número obtenido en el sorteo hubiese correspondido ingresar en filas, de no haber existido la causa que motivó su primitiva clasificación; cuatrocientos veintinueve a los mozos que han terminado sus prórrogas y por igual concepto les hubiera correspondido servir en filas con los de su reemplazo, y ochenta mil trescientos veintitres a los mozos del actual reemplazo, habiendo servido de base de cupo para constituir la primera agrupación del contingente ciento diez y siete mil trescientos cinco declarados soldados.

Art. 2.º Las cajas de reclutas contribuirán a formar el cupo total de filas con el número de hombres que por dichos conceptos se señala para cada una.

Art. 3.º Las comisiones mixtas de reclutamiento cumplimentarán este decreto en la forma que determina el artículo 228 de la vigente ley de reclutamiento y reemplazo del ejército.»

DEL EXTRANJERO

París.—El periódico «Le Temps» ocupándose de la censura de la prensa española sobre el informe publicado por «Le Bourgeois» acerca de la cuestión marroquí, declara en el último párrafo que este informe le permite afirmar las excelentes intenciones de los hombres políticos franceses hacia España, asombrándole que la prensa madrileña adopte un tono desmesurado en estos momentos en que la visita del Rey Alfonso es esperada con simpatía.

Añade que la elevada conciencia de ambos Gobiernos permite creer que habrá solución amistosa, respondiendo a las exigencias de la situación actual.

—Noticias de Casablanca dicen que el harka va bloqueando Jemfra, apoderándose de tres convoyes.

En el último encuentro coparon una columna, hiriendo dos capitanes que la mandaban.

La columna tuvo 300 bajas, salvándola la escuadrilla de aeroplanos, la cual llegó a su socorro, dispersando al enemigo y causándole grandes bajas.

Los rebeldes son dueños del camino desde el cual tirotean a los trenes que circulan con fuerte escolta.

Parece que los rebeldes se apoderaron, por sorpresa, de la posición de Agbal.

SECCION LOCAL

Ya llovió abundantemente. La extraordinaria baja que ha sufrido la temperatura indica con claridad que hemos entrado en el periodo de las primicias invernales y que de ellas han de sacar buen partido los agricultores, pues las tierras alcanzaron ya un estado de humedad suficiente para asegurar la germinación de las semillas que se entieren.

La siembra ha empezado, pero no con carácter general porque lo ha estorbado la carencia de los abonos químicos complementarios del sistema de fertilización que nuestros agricultores adoptaron. Cuando llega a la estación del ferro-carril un vagón con estos productos, carros a docenas acuden allí para tomarlos, y no hay forma de contentar a todos ni siquiera con un mínimo insignifi-

cante de la cantidad pedida. Y es que no llegaron las partidas más importantes que se tenían contratadas. En disposición de embarque hay en el muelle de Alicante mil sacos de superfosfato que no pudieron llegar a causa de la huelga de cargadores; pero solucionada ésta, cabe esperar que dentro pocos días tendremos abonos en abundancia, y para entonces hay que señalar la explosión de actividad en las labores de siembra.

Desgraciadamente se ha confirmado la presunción de la muerte de casi toda una familia que temporalmente vivía en Felanitx y que se dirigía a Méjico a bordo del vapor «Valbanera». Dos hijos que quedaron aquí cursaron telegramas a la población de destino y la contestación fué de no haber llegado, quedando comprobada la certeza del trágico fin que se presentía.

La Sra. D.ª Luisa Jofre y sus hijos Juan, Luisa y María Tobella, se habían conquistado aquí muchas simpatías y por esto ha sido generalmente sentida su muerte, ocurrida en circunstancias tan desgraciadas como dolorosas.

Al rogar a Dios por el alma de los desdichados naufragos, enviamos nuestro más sentimos pésame a la familia y singularmente a sus hijos supervivientes, Lorenzo y Antonia Pons, que pasan por la amargura poco frecuente de haber perdido de una sola vez a cuatro seres queridos.

En medio del mayor entusiasmo se reunieron el domingo por la tarde, en el salón de la Caja Rural, los viticultores inscritos para la constitución de un Sindicato de vinos en esta ciudad.

Cerrada definitivamente la lista de socios fundadores, se procedió al nombramiento de la Junta Directiva, resultando elegidos:

Presidente, D. Bartolomé Vaquer Veyn.
Vicepresidente, D. Miguel Caldentey Pbro.
Vocal 1.º, D. Mateo Ferrer Barceló.
Vocal 2.º, D. Francisco Oliver Ramón.
Y Secretario-Tesorero, D. Guillermo Perelló Santandreu.

No tiene explicación razonable lo que está pasando con el precio del pimentón: la libra que en tiempo normal valía 75 céntimos, se paga hoy a 5'25 pesetas, no pareciendo haber llegado aún a su límite las exigencias de los vendedores.

Tratando de suplir esta carestía, se han traído últimamente algunas partidas de dicho producto procedentes de Murcia; pero, sobre ser muy inferior a la clase mallorquina, se hace pagar también a precios exorbitantes.

Y para colmo, cual si las tocinerías quisieran resarcirse de este mayor dispendio a costa de la infeliz familia que luchó todo un año para acumular sus economías en el engorde de un cerdo, a medida que sube el precio del pimentón, baja el de las reses cerdosas, aunque ello sea un contrasentido y un ejemplo más de que a veces pagan justos por pecadores.

Aunque algunos calendarios anuncien para el día 26 nuestra última feria, ésta debe tener lugar mañana.

Nótase en Porto-Colom algún movimiento comercial inusitado, que recuerda aquellos buenos tiempos en que era dicho puerto una gran espita de salida de vinos. Con la venida de algunos valeros para cargar maderas, algarrobos y otros productos; el discurrir por su carretera los carros cargados con bocoyes que han de formar un cargamento de mosto destinado a la exportación; y el botarse al agua dos faluchos de gran tonelaje para la pesca del bou, producto de la carpintería de ribera local, que tanto auge ha tomado en poco tiempo, el aspecto otoñal de aquellas playas, en otros años tranquilo y sin vida, ha variado en el sentido de hacerle recobrar algo de la importancia perdida y del movimiento propio de todo puerto bien situado.

Se han fijado y publicado edictos en los lugares acostumbrados de esta ciudad, anunciando que se hallan expuestos al público a efectos de reclamación por 15 días las cuentas municipales de 1918 a 19, una transferencia de crédito en el presupuesto vigente y un presupuesto municipal extraordinario.

Se nos asegura que uno de estos días fué decomisada en Manacor por el Sr. Alcalde una partida de pimentón procedente de un comerciante domiciliado en esta ciudad.

En el reparto de los 86.000 hombres que han sido llamados al servicio activo, corresponden: a

la caja de Palma, 591; a la de Inca, 681; a la de Mahón, 168 y a la de Ibiza, 140.

El acreditado sastre D. Manuel Plaza, que tiene su taller en la calle Cadena, esquina a Santa Eulalia, Palma, nos anuncia que ha recibido los géneros para otoño e invierno.

De los Grandes Almacenes San José, de Palma, propiedad de la Viuda de Ignacio Figuerola, hemos recibido un Catálogo de figurines, anunciando la recepción de las novedades para otoño e invierno y la instalación de un taller de confecciones en los ramos de sastrería, modistería y camisería.

El precio del almendrón se mantiene igual. Hoy se paga en este mercado a razón de 175'00 pesetas el quintal de 42'37 kilos.

Se ha recibido en esta imprenta el cuaderno número 165 de la interesante revista «La Guerra ilustrada».

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 11 de Octubre de 1919

La presidió el señor Alcalde D. Salvador Valls de Padrinas Pou con asistencia de 4 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses, la suma de 25'00 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se concedió permiso a Bárbara Artigues Obrador para levantar una pared en su finca rústica lindante con la carretera de Lluch a Santany, kilómetro 72, hectómetro 4.

Se aprobaron por unanimidad las cuentas municipales del presupuesto de 1918 a 19, acordando exponerlas al público a efectos de reclamación por espacio de 15 días y presentarlas después a la Junta Municipal.

Se aprobó una transferencia de crédito propuesta por la Comisión de Hacienda, acordando exponerla al público a efectos de reclamación por espacio de 15 días.

Igualmente se aprobó un proyecto de presupuesto municipal extraordinario para el año 1919 a 20, acordando también exponerlo al público por 15 días.

Se acordó que para circular por las vías de esta ciudad y su término las bicicletas, motocicletas y automóviles, necesitarán el permiso de la Alcaldía y llevar la placa correspondiente que se les facilitará en las oficinas municipales. Las placas para bicicleta valdrán 2'50 pesetas, para motocicleta 7'50 y para automóvil 10, sirviendo al menos para un año.

Se aprobaron por unanimidad las bases acordadas por el Consejo de la Mancomunidad de pueblos para la publicación de un periódico.

Se condonaron los derechos de enterramiento del cadáver de María Vicens Adrover, fallecida en el Hospital.

Se dió cuenta de haber presentado la guardia rural cuatro denuncias durante esta semana.

Se acordó alquilar una caballería para el transporte de reses sacrificadas en el Matadero, atendiendo a que el mayordomo de la Casa Hospicio no dispone de medios para este servicio.

Presentó el ex-recaudador D. Tomás Capó proyectos de sus liquidaciones definitivas.

Por último el Sr. Presidente dió cuenta de los acuerdos tomados por la Comisión permanente de la Mancomunidad de los pueblos.

Y se levantó la sesión.

LOTERIA NACIONAL

Están en venta los billetes del sorteo del día 21, a 5 pesetas décimo.

También se han puesto a la venta en esta Administración los billetes números 1817, 9050, 10533, 29665 y 59465, correspondientes al sorteo de Navidad.

VENTA DE CASAS

Se desea vender dos casas sitas en la calle de los Huertos de esta ciudad.

Para informes dirigirse al propietario que vive en la misma calle n.º 31.